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1) Inleiding: wat voorafging
Aansluitend met het jaarlijks dossier vanaf 2010 (kunnen op verzoek electronisch bezorgd worden).  
Inhoud:

*
problematiek onverantwoord maaibeheer (2010);

*
voorstellen tot remediëring met duidelijke win-win situatie voor alle betrokken partijen (stoppen sluikstorten, vlinderherstel en forse bezuinigingen op de koop toe)(2010);

*
start pilootproject voor Oost-Vlaanderen (2011);

*
verderzetting pilootproject voor Oost-Vlaanderen (2012 en volgende jaren). 
Dit nieuwe dossier zal gebruikt worden als evaluatie voor het seizoen 2022.
2) Jaarlijks gezamenlijk overleg dd. 23/5/2022  
Aanwezig: Koen de Bouvré (gemeente Waasmunster), Tom De Kegel en Katrien De Cock(AWV), Ortwin Hoffmann (project dagvlinders  Durme- en Scheldegebied) en Robbert Schepers (Regionaal Landschap Schelde-Durme)
Evaluatie 2021
Maaien

· Goed uitgevoerd, in najaar (oktober). Adelaarsvaren 1x gemaaid. 

Monitoring
Niet zo’n goed jaar voor vlinders omwille van koud en nat jaar. Zie dossier Ortwin. 
Planning 2022

Maaien
· Er zal opnieuw 1 gefaseerde maaibeurt plaatsvinden volgens schema van vorig jaar.

· Adelaarsvaren wordt extra gemaaid in de loop van juni. 

· Stuikheide wordt opnieuw afgepaald door Tom

Monitoring
Ortwin zal ook in 2022 de monitoring verder verzorgen, waarvoor dank.

Varia

· Er worden werken gepland voor uitbreiding van de parking. Er zal binnenkort een studie gelanceerd worden om de uitbreiding van de parkings te bekijken. Met vragen omtrent behoud van vegetatie en maaibeheer kunnen we terecht bij de projectleider van dit project, Filip Flement (filip.flement@mow.vlaanderen.be). Verwacht wordt dat er voor 2024 geen uitvoering zal zijn.
We proberen te pleiten om een deel van de bermen te behouden en daar direct een ecologisch maaischema aan te koppelen. En werfzone afbakenen zodat er niet gereden/gewerkt wordt waar het niet moet. Ook bekijken dat de resterende open vlakte niet helemaal beplant wordt bij de herinrichting. 

· Infoborden: De infoborden zijn aan vervanging toe. Vervanging zal pas bekeken worden na de werken aan de parking. Tom laat infoborden dit jaar wegnemen. 
3) Chronologisch vervolg na 23/5/2022
Maand juni 2022 

Rond het plekje met heidekruid waren de houten palen met koord afgebroken en omgevallen. Onder toezicht van Tom zijn nieuwe palen geplaatst met opvallend veel wit/rode linten zodat het tijdens de maaiwerken zeker gespaard zal blijven.
Maand november 2022

9/11/2022: vanop het viaduct bemerk ik dat beide parkings gemaaid zijn en dat het plekje heidekruid bewaard gebleven is. De grachten met de adelaarsvarens zijn niet mee uitgemaaid. De maaiwerken zijn uitgevoerd volgens het maaischema van Katrien (dat sinds vorig jaar in voege getreden is). 
Dit impliceert: richting Gent 1e deel: strook met plekje heidekruid gemaaid behalve heidekruid. 2e deel: ongemaaid. Richting Antwerpen 1e deel: ongemaaid. 2e deel: gemaaid.
4) Evaluatie 2022 met vergelijkend cijfermateriaal

Zie spreadsheet in bijlage "E17 parking evaluatie 2022.xlsx".
4.1) Chronologisch verloop 2022
Maand maart 2022   
Deze maand is de droogste en zonnigste maand maart sinds de metingen KMI sinds 1831. Zelfs meer zon dan in de zomermaand juli!

Opvallend zeer veel dagpauwogen: profiteren nog van de boost vorig jaar. Heel veel zijn er uit overwintering opnieuw ontwaakt. Ook opvallend veel citroenvlinders: quasi uitsluitend mannetjes die eerst uit hun winterslaap komen.
Maand juni 2022   
Als gevolg van de klimaatopwarming wordt de laatste jaren vastgesteld dat de jaarlijkse junidip tot enkele weken naar voor opschuift. Hierna komen de typische zomervlinders tevoorschijn alsook de soorten met verschillende generaties.

De dagpauwogen gaan verder op hun elan door en de nieuwe generatie lijkt veelbelovend qua aantal. Deze landelijke trend weerspiegelt zich ook op de beide E17-parkings. Ze zijn in hoofdzaak te vinden op de bloeiende braamstruiken in de grachten. Ook andere vlinders (niet zozeer de typische graslandvlinders) weten deze witte nectarbommetjes te vinden.
Dit jaar heb ik echter weinig vlinderroutes gestapt.

Reden: scheefbloemwitjes zijn een nieuwe zuiderse vlindersoort in België. En in hun doortocht naar het noorden hebben ze onze vlindertuin ontdekt. Met het oog op een artikel voor de Vlaamse Vereniging Entomologie ben ik voor observaties door het jaar heen zoveel mogelijk thuisgebleven. Want wanneer kun je vlinders observeren? Enkel bij mooi zonnig weder. En dan kun je maar op 1 plaats tegelijk zijn…

Wat ik al voor 2023/2024 wil meegeven: omdat we een dagje ouder worden, hebben wij besloten te verhuizen. We blijven evenwel in Waasmunster (appartement Pontrave). Mijn vlinderroute, die al sinds 1992 langs de E17-parkings passeert, zal hiermee ophouden te bestaan. Maar aangezien we op een boogscheut blijven wonen, wil ik wel specifiek de grasvlakten van de E17-parkings blijven opvolgen. Het zal een ommekeer in mijn/ons leven betekenen en ben bovenal benieuwd hoe de ommekeer van de parkings er na de nakende herinrichting zal uitzien. Hopelijk blijft het nog een hotspot voor dagvlinders!

4.2) Algemene conclusie 2022
Het is de afgelopen jaren altijd wel iets met het weer dat steeds meer afwijkt van het normaal te verwachten weerpatroon… Klimaatopwarming is de oorzaak.
Boodschap van het Europees Milieu Agentschap: "De trend van veel graslandvlinders in Europa is slecht. Sinds 1990 nam de stand met maar liefst 50% af (op basis van 3.500 vlinderroutes)! Het behoud en herstel van bloemrijke graslanden is primordiaal zodat de achteruitgang van biodiversiteit kan gestopt worden.". Ondertussen bevestigen andere onafhankelijke wetenschappelijke studies deze negatieve tendens niet alleen van graslandvlinders, maar van de vlinderstand in het algemeen.
De Nederlandse Vlinderstichting is vanaf mei 2017 gestart met een grootschalige actie "Mijn berm bloeit". Er worden cursussen “Kleurkeur” gegeven aan aannemers, gemeenten, waterschappen,… Ze willen zeer sterk inzetten op het vlindervriendelijk maken van openbare bermen langs wegen en ook in de steden. In het nog steeds monotoner wordende landschap, ook in ons verarmende Vlaanderen, zijn openbare bermen hoe langer hoe meer jammer genoeg bijna een laatste toevluchtsoord voor vlinders aan het worden. En deze bermen wil men in Nederland dan optimaal vlinderrijk gaan inrichten. Hiervoor is speciaal een nectarindex ontwikkeld: hoe beter aannemers hierop scoren, hoe meer kans ze nog blijven maken om overheidsopdrachten te mogen uitvoeren. Dit werkt stimulerend want vanaf de 1e bevindingen zijn de resultaten schitterend te noemen.

Dit toont zonder meer het belang aan van de grote grasoppervlaktes van de E17-parkings van zowel Waasmunster alsook Gentbrugge. Maar wat zondermeer ook van cruciaal belang is, is het gefaseerd blijven maaien ook al wordt er omwille van drastische besparingen vanaf 2020 maar 1 x meer op het einde van het jaar gemaaid! En met het nieuwe maaischema van Katrien is vanaf 2021 alvast een nieuwe positieve mijlpaal gezet: zowel in 2021 als 2022 is perfect gemaaid volgens haar schema waarbij Tom alles nauwgezet op het terrein opvolgt!
Nederlandse Vlinderstichting - Titia Wolterbeek (directeur): wil sinds 2013 het evaluatiedossier jaarlijks blijven ontvangen ter opvolging + nemen op in hun bibliotheek wegens "waardevol door compleetheid". Ik zal dit blijven behartigen. 
Bijlage 1: vernieuwd maaischema van toepassing vanaf 2021 opgesteld door Katrien De Cock/dienst AWV 
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