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1) Inleiding: wat voorafging
Aansluitend met het jaarlijks dossier vanaf 2010 (kunnen op verzoek electronisch bezorgd worden).  
Inhoud:

*
problematiek onverantwoord maaibeheer (2010);

*
voorstellen tot remediëring met duidelijke win-win situatie voor alle betrokken partijen (stoppen sluikstorten, vlinderherstel en forse bezuinigingen op de koop toe)(2010);

*
start pilootproject voor Oost-Vlaanderen (2011);

*
verderzetting pilootproject voor Oost-Vlaanderen (2012 en alle volgende jaren). 
Dit nieuwe dossier zal gebruikt worden als evaluatie voor het seizoen 2021.
2) Jaarlijks gezamenlijk overleg dd. 22/3/2021  
Aanwezig: Koen de Bouvré (gemeente Waasmunster), Tom De Kegel en Katrien De Cock(AWV), Ortwin Hoffmann (project dagvlinders  Durme- en Scheldegebied) en Robbert Schepers (Regionaal Landschap Schelde-Durme)
Evaluatie 2020
Maaien

· Het maaibeheer werd als gevolg van besparingen 1x uitgevoerd in het najaar, met cirkelmaaier en opraap. Dit is ok, gezien de redelijk voedselarme toestand van het grasland. Enige minpunt is dat nu in 1 keer alles gemaaid werd en er geen ruimte was voor gefaseerd maaien. Dit wordt voor 2021 wel meegenomen.

· De struikheide werd ruim afgepaald, waarvoor dank. De plant ontwikkeld zich heel goed. 

Monitoring
Zie dossier Ortwin. 
Planning 2021

Maaien
· Er zal opnieuw 1 maaibeurt in het najaar plaatsvinden. Om gefaseerd maaibeheer te voorzien i.f.v. vlinders en andere ongewervelden zullen zones aangeduid worden die beurtelings 1x om de 2 jaar gemaaid zullen worden op alle 4 de zones. Katrien maakt hiervoor een nieuw maaischema op.

· De zone met adelaarsvaren wordt zeker mee gemaaid met de maaibeurt. Indien mogelijk plant AWV in de loop van juni (liefst rond half juni) een extra maaibeurt van de adelaarsvarens in. 

In onderstaand artikel wordt aangeraden van 2x per jaar te maaien met een eerste keer rond half juni en een tweede keer eind juni. https://bosrevue.bosplus.be/l/library/download/urn:uuid:c39f1d79-2d10-4481-bf23-e6ac2e2c8e0e/bosrevue14_adelaarsvaren+beheeropties_geudens+verheyen+de+schrijver+nachtergale.pdf?format&ext=.pdf
· De afrastering van de struikheide kan blijven staan. Maaien van de struikheide kan over enkele jaren.

Monitoring
Ortwin zal ook in 2021 de monitoring verder verzorgen, waarvoor dank.

Varia

· Er worden werken gepland voor uitbreiding van de parking. Katrien polst wat de planning is en of er al plannen zijn. We proberen te pleiten om een deel van de bermen te behouden en daar direct een ecologisch maaischema aan te koppelen.

· Infoborden: De infoborden zijn aan vervanging toe. Hier zal mee gewacht worden tot na de werken aan de parking

· Vergelijken kostprijs gefaseerd maaibeheer met standaard gazonbeheer: Een maaibeurt kost ongeveer 18 000 euro. Minder maaien bespaart dus redelijk wat budget uit in vergelijking met vroeger. Dit voorbeeld kan gebruikt worden om aan te tonen dat ecologisch maaibeheer ook financieel besparend is. Het kan een argument vormen om niet verder te besparen op het maaibeheer, aangezien hier vermoedelijk al flink bespaard werd tijdens de omschakeling.

3) Chronologisch vervolg na 22/3/2021
Maand februari 2021
16/2/2021: onderstaand bericht is vandaag verschenen in de elektronische krant. Ook is er melding gemaakt via TV Oost. Ik heb zowel Tom, Robbert, Koen als Pieter hiervan ingelicht en naar hun mening gevraagd. Als er extern gecommuniceerd wordt, wil dit zeggen dat er concrete plannen zijn. Al enkele jaren is er sprake van herinrichting. Zal de grasvlakte drastisch verminderen ten voordele van parking vrachtwagens? Er zou blijkbaar meer parking komen dichter tegen de beekranden waar het iets rustiger is voor de chauffeurs om te overnachten. Er zou ook een nieuwe afsluiting komen. Wat blijft over van de grasoppervlakte met nadruk op biodiversiteit waar het hoe langer hoe meer heden ten dage toch allemaal om draait?… In het verleden is al gesteld geweest dat bij het hernieuwen van de concessie het gefaseerd maaibeheer mee in het contract zou opgenomen worden. Wordt hier aandacht aan geschonken?…
Populair wegrestaurantje E17 Snack wordt vervangen door eetkiosk
Vandaag om 06:00 door Jan Van de Velde
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Trucker Jelle Giesing hekelt het verdwijnen van frituurtjes en kleine wegrestaurantjes als E17 Snack in Waasmunster. FOTO: JVDV
WAASMUNSTER - 

E17 Snack in Waasmunster. Iedereen die regelmatig over de E17 rijdt, heeft het wegrestaurant allicht al eens gespot of heeft er zelfs een hapje gegeten. Maar de dagen van E17 Snack zijn geteld, want het wegrestaurant in Waasmunster wordt afgebroken. “We hopen dat we hier kunnen blijven verbroederen”, klinkt het bij truckchauffeurs, die er vaker passeren dan wie dan ook.

Binnenkort zal de hele parking langs de E17 in Waasmunster er anders uitzien. Het Agentschap Wegen en Verkeer (AWV) wil de parking tegen 2024 een make-over geven en veiliger maken. Ter vervanging van ...

17/2/2021: in de elektronische krant verneem ik ook dat Natuurpunt een beheerplan gaat opmaken voor 16 ha bos tussen De Vaag en het E17-oprit-/afritcomplex. Deze bossen zijn vlakbij de E17-parkings gelegen. Op de E17-parkings volg ik al sinds 1992 de vlinderevolutie. Het is in Vlaanderen een zeer belangrijke locatie en zeer specifiek voor de graslandvlinders. In diverse artikelen en studies zijn de E17-parkings al meegenomen als voorbeeldfunctie. Het zal iedereen ondertussen wel bekend zijn dat vlinders in het algemeen, en graslandvlinders in het bijzonder, nog altijd in een dalende trend gevangen zitten. Vlinders zijn een belangrijke graadmeter voor de kwaliteit van ons leefmilieu. Diverse wetenschappelijke studies tonen aan dat het behoud van wegbermen hoe langer hoe meer cruciaal worden i.f.v. behoud biodiversiteit. En dit niet alleen voor vlinders, maar ook voor tal van andere insecten. Uiteindelijk hebben de mensen, al dan niet onwetend, ook baat bij het behoud van een gezond leefmilieu. We moeten immers beginnen aan eigen achterdeur, aan de basis. En dat is de immense uitdaging om ook de toekomstige generaties mee te helpen beschermen!

Daarom lanceer ik de vraag of de herinrichting van de E17-parkings niet mee kan geïntegreerd worden in het beheerplan dat Natuurpunt toch gaat opstellen voor de 16 ha nabijgelegen bossen aan het oprit-/afritcomplex E17. Als alle partijen de krachten willen bundelen, zou er toch een aanvaardbare consensus moeten kunnen bereikt worden? Ik heb de vraag gesteld aan alle betrokken partijen: RLSD (Robbert Schepers), Natuurpunt (Johan Vercauteren), vertegenwoordiging Natuurpunt in de Milieuraad Waasmunster (Dirk Hylebos), milieubeambte gemeente Waasmunster (Koen De Bouvré), dienst AWV (Tom De Kegel).
Na bespreking door het bestuur van Natuurpunt Waasland-Zuid en Natuurpunt Beheer hebben ze het volgende geconcludeerd: de E17-parkings mee integreren in het nog op te stellen beheerplan voor de 16 ha “Ketelbossen” is niet weerhouden. Redenen: er is toch nog iets te veel afstand tussen beide gebieden, ze vergen een ander soort beheer nl. bosbeheer versus grasoppervlakte, is eerder te zien als tijdelijke natuur zonder veel zeggingschap. Op termijn is enkel een adviserende rol weggelegd wat zal bekeken worden als de plannen voor de herinrichting concrete vormen aangenomen hebben en er duidelijk zicht is op wat nog zal overblijven van de grasoppervlakte.
24/2/2021: aan de overkant (richting Antwerpen) is de afsluiting opnieuw serieus beschadigd: nu is er een grote bijkomende opening een eindje verder dan op de gebruikelijke plaatsen. In het bos zie je een duidelijk platgelopen paadje. Wat kan hier de bedoeling van zijn? Schuilen transmigranten nu overdag ook al langs deze kant van de E17 in de uitgestrekte bossen om ‘s nachts over te steken om in de juiste richting naar de kust te kunnen vertrekken?… En op de E17-parking richting Gent is er blijkbaar ook nog altijd trafiek: op de plaats waar de afsluiting nog altijd tot tegen de grond is platgetrapt t.h.v. de Eekhoekstraat ligt een slaapzak, dekentje en korte broek. Je ziet dat dit er nog niet lang kan liggen; vorige week lag er nog sneeuw en ijs en vroor het nog: volgens mij kan het er dan nog niet gelegen hebben?… En in het bos waar ik vorig jaar de nieuwe schuilplaats gevonden heb, moet blijkbaar ook terug beweging zijn. Alle afval is vorig jaar opgeruimd, maar er ligt nu terug “vers afval”. Zelfs een Franstalige folder van het Rode Kruis Brussel en een lege verpakking van een fleecedekentje… Ik licht Rik Daelman (Open VLD) hiervan in.
Na politiecontrole krijg ik volgend bericht:

De Teamchef Interventiedienst Hoofdinspecteur Tom Debeer is nogmaals ter plaatse geweest en bericht mij als volgt:
“Er is inderdaad weer recent afval ter plaatse aan te treffen dat werd achtergelaten door transmigranten.  Het is inderdaad geen geheim dat er zeer regelmatig beweging van transmigranten is op de parking E17 ri Gent.  Dit is zeker al een jaar aan de gang.  Regelmatige controle door private bewakingsdienst op de parking E17 bevestigt dit, zij spotten daar regelmatig kleine groepjes transmigranten.

Eigenlijk is het dweilen met de kraan open...ze zakken gewoon van Brussel af, meestal via het station van Belsele en gaan dan te voet naar de parking Waasmunster.

Er is wel (gelukkig) nog geen sprake van een kamp of zo...verblijf is maar kort om dan te proberen op een vrachtwagen te geraken.  Indien ze hierin niet slagen trekken ze terug naar Brussel...daar kunnen ze dan door hulporganisaties aan gratis onderdak en voedsel geraken.

Dus eigenlijk is het nogal surreëel dat wij er hier op moeten gaan jagen...ze weten genoeg waar de illegalen in Brussel zitten, maar daar is gewoon geen afdoend antwoord op, maar dat is een verhaal van politieke wil en de nodige middelen vrees ik...

PZ Sint-Niklaas heeft reeds enkele malen actie gevoerd rond de overlast van illegalen aan het station van Belsele, ook vorige nacht hebben ze weer actie gevoerd (daar weet ik het resultaat nog niet van).  Vorige keer waren er 9 illegalen opgepakt dacht ik...maar uiteindelijk mochten deze na beslissing Dienst Vreemdelingen Zaken weer beschikken.

Ik heb de recente ontwikkelingen nogmaals gesignaleerd aan onze korpschef, zij is hier goed van op de hoogte, deze middag neemt zij trouwens weer deel aan het arrondissementeel overleg transmigranten.

Het bosje werd reeds enkele malen opgekuist door de gemeentediensten, onze korpschef zal deze week opnieuw vragen aan de burgemeester om nogmaals een kuisactie te laten doen door zijn diensten. Wij verlenen dan bijstand om eventuele illlegalen op te pakken.”

Het blijft dweilen met de kraan open…

Maand oktober 2021

± 20/10/2021: op beide parkings is de ene zone gefaseerd en de andere zone volledig gemaaid zoals voorzien in het nieuwe maaischema van Katrien De Cock. Ook de grachten met de adelaarsvarens zijn mee uitgemaaid. Parking richting Gent: 1e deel gefaseerd gemaaid met behoud plekje heidekruid/2e deel volledig gemaaid. Parking richting Antwerpen: 1e deel gefaseerd gemaaid/2e deel volledig gemaaid.
4) Evaluatie 2021 met vergelijkend cijfermateriaal

Zie spreadsheet in bijlage "E17 parking evaluatie 2021.xlsx".
4.1) Chronologisch verloop 2021
Maand februari 2021  
Vanaf 20 februari een plotse ommekeer in het weder: nooit zo vroeg in het voorjaar is het zo warm geweest. Alle dagen sneuvelen er KMI-dagrecords met temperaturen rond 19°C (bewijs opwarming klimaat)! En dit zo de hele week lang. De overwinterende vlinders zijn hierdoor ook getriggerd en fladderen al vrolijk rond. Opvallend: een week eerder lag er nog sneeuw en ijs en vroor het zelfs nog.
24/2/2021: in heel het land melding van zeer veel citroenvlinders. Quasi uitsluitend mannetjes die eerst uit de winterslaap komen. Het is de enige soort die ik gezien heb tijdens het stappen van mijn vlinderroute. Het was vrij winderig en ze verkozen windluwe plaatsen: zonnige bosranden of in het bos. De grote open grasvlakte werd daarom genegeerd. 
Maand maart + april + mei 2021

KMI: het is de koudste lente geweest sinds 1991.

De gemiddelde temperatuur is té laag gebleven in combinatie met toch wel relatief veel neerslag en te weinig zon waardoor vlinders verkozen om zich verscholen te houden. Ze sparen hun broodnodige energie op tot op het moment dat de weersomstandigheden het terug mogelijk maken om actief te kunnen worden. In hun korte bestaan als imago (= vlinder) is dit wel van levensbelang om uiteindelijk voor nakomelingen te kunnen zorgen!
Maand juni + juli + augustus + september 2021
KMI: de neerslag in de zomer is tot hiertoe hoger dan normaal. Het is de natste zomer sinds 1992. Ook de temperatuur en zonneschijn blijven grotendeels achterwege. Typisch Belgisch kwakkelweer… Opnieuw geen vlinderweder… Linkerknie bijkomend beletsel om te kunnen stappen.
4.2) Algemene conclusie 2021
Het is de afgelopen jaren altijd wel iets met het weer dat steeds meer afwijkt van het normaal te verwachten weerpatroon… Klimaatopwarming is de oorzaak.
Europees Milieu Agentschap: "De trend van veel graslandvlinders in Europa is slecht. Sinds 1990 nam de stand met maar liefst 50% af (op basis van 3.500 vlinderroutes)! Het behoud en herstel van bloemrijke graslanden is primordiaal zodat de achteruitgang van biodiversiteit kan gestopt worden.". Ondertussen bevestigen andere onafhankelijke wetenschappelijke studies deze negatieve tendens niet alleen van graslandvlinders, maar van de vlinderstand in het algemeen.
De Nederlandse Vlinderstichting is vanaf mei 2017 gestart met een grootschalige actie "Mijn berm bloeit". Er worden cursussen “Kleurkeur” gegeven aan aannemers, gemeenten, waterschappen,… Ze willen zeer sterk inzetten op het vlindervriendelijk maken van openbare bermen langs wegen en ook in de steden. In het nog steeds monotoner wordende landschap, ook in ons verarmende Vlaanderen, zijn openbare bermen hoe langer hoe meer jammer genoeg een laatste toevluchtsoord voor vlinders aan het worden. En deze bermen wil men in Nederland dan optimaal vlinderrijk gaan inrichten. Hiervoor is speciaal een nectarindex ontwikkeld: hoe beter aannemers hierop scoren, hoe meer kans ze nog blijven maken om overheidsopdrachten te mogen uitvoeren. Dit werkt stimulerend en de 1e bevindingen/resultaten zijn schitterend te noemen.

Dit toont zonder meer het belang aan van de grote grasoppervlaktes van de E17-parkings van zowel Waasmunster alsook Gentbrugge. Maar wat zondermeer ook van cruciaal belang is, is het gefaseerd blijven maaien ook al wordt er omwille van drastische besparingen vanaf 2020 maar 1 x meer op het einde van het jaar gemaaid! Maar met het nieuwe maaischema van Katrien De Cock is het in 2021 alvast prima gelukt.

Nederlandse Vlinderstichting - Titia Wolterbeek (directeur): wil sinds 2013 het evaluatiedossier jaarlijks blijven ontvangen ter opvolging + nemen op in hun bibliotheek wegens "waardevol door compleetheid". Ik zal dit blijven behartigen. 
Bijlage 1: vernieuwd maaischema van toepassing vanaf 2021 opgesteld door Katrien De Cock/dienst AWV 
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