[bookmark: _GoBack]Zaterdag 29/07/2017 Wakona soortendag in Steendorp
Het zonneke scheen en de gesternten waren gunstig. De vrijwilligers van Natuurpunt Waasland – Scousele waren er klaar voor. 
‘s Morgens om 10 uur kwam de Mossenwerkgroep aan. Ze gingen binnen het Fort van Steendorp aan het werk onder leiding van Dirk De Beer en hebben later op de dag hun onderzoeksgebied uitgebreid naar Roomkouter en Gelaagpark. Een kleine 50 soorten mossen zijn gevonden waaronder Steenvedermos, Voegenmos en meerder m² Struikmos.
Vanaf 13 uur kwamen de andere specialisten toe. Eerst even een toespraak van de schepen van milieu Franky De Graeve, een groepsfoto en een geapprecieerde drink aangeboden door het gemeentebestuur van Temse. En dan vertrokken verschillende groepen naar de omringende natuurgebieden. Planten, vogels, watervogels, vlinders, libellen, waterjuffers, paddenstoelen, insecten, waterdiertjes, diersporen, zoogdieren, slakken, gallen en mineerders … allemaal werden ze in kaart gebracht. 
Enkele speciallekes : smalle rolklaver, waterpunge, ruwe bis, groot moerasscherm, fraai duizendguldenkruid, getande weegbree, aardbeiklaver. “Onze mierenleeuw” gaf nog steeds present. Ook de ijsvogel, sperwer en boomvalk en evenzeer de tongvaren en de reuzenpaardestaart lieten zich opmerken. De libellen en waterjuffers lieten zich ook niet onbetuigd: grote keizerlibel, vuurlibel, gewone oeverlibel, bruinrode en vuurrode heidelibel, blauwe breedscheenjuffer, kleine roodoogjuffer….
Het Natuurhuis was een aangename plaats om even uit te rusten, een Briqueville te drinken of om pizza te eten na een ganse dag rondtrekken. Niets dan tevreden gezichten. Een hele dag in de natuur, het doet je goed.
En toen kwam de nachtploeg: de nachtvlindermannen en -vrouwen. 
Het witte laken werd uitgespreid op de grasmat vlakbij het Natuurhuis en de speciale felle lamp werd aangesloten. Er werd stroop op de omliggende boomstammen gesmeerd, de nachtvlinderboeken, de potjes en loepjes werden bovengehaald. De fototoestellen lagen klaar. En met mondjesmaat kwamen de nachtvlinders. Hoe later, hoe schoner volk. 
Ondertussen was het rond half twee ’s nachts en mijn kaars ging letterlijk uit. Geen nood. Ik kon het Natuurhuis sluiten want ze hadden een eigen generator bij! De onderzoekers gingen nog efkes verder: de Pijlstaarten moesten nog komen ….
En kijk, komt daar toch nog een vleermuizenspecialist aan zeker! Die trekt dan nog even midden in de nacht naar het Gelaagpark en het Fort met zijn batdetector!
Rare mannen die natuurspecialisten!
Tot mijn grote vreugde kwam er in de loop van zondag nog een rapport binnen van Roland Luts, een sieralgenspecialist. Hij was zaterdag verhinderd maar is dan zondag eens komen kijken. Ik voeg hier een paar foto’s van deze prachtige levende maar grotendeels onbekende organismen bij. 
Alle waarnemingen zijn terug te vinden op www.waarnemingen.be gebied Steendorp.
Foto’s zijn te bekijken op http://www.wakona.be/index.php/fotoarchief/472-2017-07-29-soortenzoekdag-natuurgebieden-rondom-natuurhuis-in-steendorp
Ik denk dat alle aanwezigen met mij akkoord zullen gaan dat het een bijzonder fijne dag was. Niet alleen wat de natuur betreft maar ook het contact tussen al deze mensen is van onschatbare waarde. 
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